中国注册护士总数超400万供给不足困境如何破解?

"三分治疗,七分护理",护理 工作在临床治疗、康复等过程中 发挥着十分重要的作用。

数据显示,近年来全国注册护士总数增长迅速,截至2018年底,总数超过400万。但与此同时,护理工作仍面临人力供给不足。如何破解这一难题,成为外界关注焦点。

2年来注册护士总数增加50万人力供给仍不足

数据显示,2016年中国注册护士总数为350.7万,每千人口护士数2.4人。到了2017年,注册护士超过380万人,每千人口护士数提高到2.74,医护比提高到1:1.1,扭转了医护比倒置的局面。

而根据近日国家卫健委公布的最新数据,截至2018年底,全国注册护士总数超过400万,占卫生专业技术人员近50%,每千人口护士数达到3人。这其中,具有大专以上学历的护士近70%。

尽管护士数量近两年来有明 显增加,但是护士短缺仍然是临 床面临的一大问题。

"护理工作当中的难点问题 首先还是人力供给不足。我们国 家护士一方面总量不足,另一方 面在护理的优质资源方面还是短 缺的。"国家卫健委医政医管局副 局长焦雅辉近日公开对媒体表 示。

记者查阅资料发现,国内每

千人口拥有的护士数量相较于一些欧美发达国家,仍有很大差距。根据此前世卫组织统计,挪威每千人拥有护士数量达17.27人,美国和日本分别为9.8人和11.49人。

针对这一现状,国家层面也 出台了相关政策。国家卫健委等 11部门 2018年7月联合发布了 《关于促进护理服务业改革与发 展的指导意见》,这也是中国首 个护理服务业改革发展指导意

根据该《意见》提出的目标,到2020年,中国注册护士总数超过445万人,每千人口注册护士数超过3.14人,医护比不低于1:1.25,基层医疗机构护士总量超过100万人。

4400 万失能老人护理 需求无法满足

来自国家卫健委的数据显示,截至2018年底,全国护理院(站)近800余个,康复医院800余个。与此同时,老年护理从业人员队伍壮大,医疗护理员培训制度正在建立,老年护理服务逐渐由机构内延伸至社区和家庭,得到快速发展。

但面对中国庞大的老年人口,现有的400万护士仍难满足 老年护理需求。

数据显示,截至2018年底,中国60岁及以上的老年人2.49亿,占比17.9%。65岁及以上的老年人1.66亿,占比11.9%。其

中患有慢性病的老年人1.5亿,占老年人总数的65%。失能、半失能老年人4400万。

"这些老年人中,我们现在聚 焦 4400万的失能、半失能老年 人。"在焦雅辉看来,谁来照顾这 些老人是首要解决的问题,她强 调,400万护士面对的庞大老年 护理需求是远远不够的。

焦雅辉还透露,医疗护理员的培训大纲和服务规范的要求正在制定,这个文件颁布以后,将通过全社会的努力加大老年医疗护理员培训培养的力度和速度。主要通过医疗护理员解决失能和半失能老年人的日常医疗护理需求问题。

待遇低仍是"硬伤"?

长期以来,护士收入待遇低、 编外护士同工不同酬等问题一直 是业内受诟病的一个现象。

2017年,由中国社会福利基金会、919护士关爱计划、护联网等机构联合发布的《中国护士群体发展现状调查报告》显示,76.5%的护士月收入低于5000元,仅有4.5%的护士月收入在8000元以上。

此外,对已离职护士的调查 显示,有48.8%的护士因为收入 低而选择离职。

"如何增加护士的职业荣誉感、职业认同度,吸引更多的优秀人才从事这一职业,这也是护理遇到的难点之一。" 焦雅辉认为,有些医疗机构出现的年轻护

士离职问题,既有主观因素也有客观因素。其中,劳动价值能不能得到体现,待遇和付出是不是相匹配,是重要影响因素。

记者注意到,从政策层面, 国家也在强调要保障护士的福利 待遇。

《关于促进护理服务业改革 与发展的指导意见》中就明确提 出,要充分调动广大护士积极 性。医疗机构要建立健全护理人 员管理制度。在护士岗位设置、 收入分配、职称评定、管理使用 等方面,对编制内外人员统筹考 虑。

此外,《意见》还强调,要逐步完善激励机制,在绩效分配、职称晋升、教育培训等方面,向基层护士倾斜,调动基层护士队伍积极性。

焦雅辉也表态称,护理服务价格的调整也会纳入医疗服务价格的调整也会纳入医疗服务价格改革和医改大局当中,也是逐步调整和完善的过程。随着药品价格和耗材价格改革的到位,腾笼换鸟,对于真正体现医务人员的劳务技术价值的医疗服务价格,将来会逐渐达到科学的水平。

提高资源利用率:"网约 护士"悄然走来

一方面护理工作面临人力供给的问题,另一方面,随着大数据、互联网、信息化技术等与护理领域的深度融合,智慧护理、"互联网+护理服务"等新型服

务模式也在不断创新。

今年2月,国家卫健委正式 发布《关于开展"互联网+护理 服务"试点工作的通知》及试点 方案,确定今年2月至12月在北 京、天津、上海、江苏、浙江、 广东试点"互联网+护理服务"。

国家层面政策的出台,也被 外界称为"网约护士"的官方 版。

根据方案,"互联网+护理服务"主要是指医疗机构利用在本机构注册的护士,依托互联网等信息技术,以"线上申请、线下服务"的模式为主,为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供的护理服务。

此外,开展试点的机构必须 是确定取得资质并已具备家庭病 床、巡诊等服务方式的实体医疗 机构,派出的注册护士应当至少 具备五年以上临床护理工作经验 和护师以上技术职称。

"互联网+护理服务"重点 是高龄或失能老年人、康复期患 者和终末期患者等行动不便的人 群。试点医疗机构在提供"互联 网+护理服务"前对申请者进行 首诊。

对此,国家卫健委日前也表示,"互联网+护理服务"是把现有的护理服务在总量供给不足的情况下,借助互联网技术平台的方式来提高有限的护理服务资源的利用率,盘活有限的存量。希望通过试点各地能够总结出好的经验,将来形成适合全国推广的政策。(综合)

从"大路货"到"卖断货"

解析高质量发展的"品牌密码"

新华社上海5月12日电中国品牌的智能手机,在巴黎、纽约发售时,出现消费者排队购机的场景。中国自主研制的"精灵"无人机,被列入"世界最有影响力的50款科技产品"——越来越多的中国制造摆脱"土气""廉价"的"大路货"标签,呈现出高品质、高颜值。

从量到质,从粗到精。巨大转变背后,是品牌的力量。近期在上海开幕的2019年中国品牌日活动上,近200家自主品牌集中亮相,展示国货精品魅力的同时,也激活高质量发展的"一池春水"。

正视"剪刀差":高质量 发展品牌建设是必选项

一件印尼生产的普通球衣,原来的价格是19美元。在印上球星德罗巴的名字和号码后,它的价格就变成了99美元。

这件球衣,出现在前年举行的大英博物馆100件文物展上。 有人从中看到了全球化,有人从中看出了品牌的价值。

"品牌既是质量的外在表达, 也搭载了情感、时尚方面的很多 内容。"中国行政管理学会会长、 清华大学公共管理学院院长江小 涓在2019中国品牌发展国际论 坛上表示,在高质量发展阶段,品 牌建设是必选项。

2017年起,我国将每年的5月10日设为"中国品牌日",越来

越多的优秀品牌在市场竞争中成长起来。但与我国的产业规模和制造能力相比,国内品牌建设还相对滞后,知名品牌仍然相对较少。

根据《财富》公布的2018年世界企业500强名单,中国有120家企业入围,数量位居全球第二。而根据世界品牌实验室公布的2018年世界品牌500强名单,中国有38家企业入围,排名全球第五。

世界企业500强按照营业收入(规模)排名,世界品牌500强按照消费者的认可程度排名。两者之间的"剪刀差",显示了中国企业迈向高质量发展的"短板"。

差距意味着机遇。随着供给侧结构性改革加速、居民消费持续升级,品牌建设面临一系列有利条件:

——经济发展既"扩量"更要 "提质"。上海近年来举全市之力 打造"上海服务、上海制造、上海 购物、上海文化"四大品牌。上海 市副市长许昆林说,对标国际最 高标准、最好水平,上海推动建立 了第三方自愿性认证的品牌评价 新模式,60多家标杆企业的产品 或服务获得"上海品牌"认证。

一企业竞争既"做增量"更要"优存量"。家电市场竞争激烈,传统家电渐趋饱和,而新的智能家电还在不断涌现。"过去人们只有在装修、换房时才有买家电的需求,随着新技术飞速更迭,不断带来全新的应用场景。现在消

费者买一件家电,往往不是因为 '家里的用坏了',而是'又出了新功能'。"创维集团品牌部长李钊 说。

——居民消费既重"实惠"也 重"享用"。中国香料香精化妆品 工业协会理事长陈少军表示,消 费者对"颜值"的追求,让我国化 妆品市场规模40多年来增长900 倍以上。上海家化董事长张东方 说,通过产品升级和跨界合作,百 年家化一改品牌大龄形象,陆续 推出奶糖味唇膏、冻干面膜等新 品,以"守得住经典、当得了网红" 的姿态,不断赢得年轻人的青睐。

跨越"三道关":创新、匠 心和意识

创新是品牌的灵魂。

在2019中国品牌日活动现场,自行车展区人气很足。1949年的"永久"、1950年的"飞鸽"、1959年的"凤凰"、1960年的"五羊",唤起了很多人的回忆。

不过,对于老品牌的掌门人来说,他们谈的最多的不是老情怀,而是新探索——自行车材料,有钛合金、碳纤维。自行车的价格,从999元到39999元不等。至于自行车的功能,在加上智能传感器后,可以收集路况信息并上传云端,形成智慧交通的大数据。

"'永久'的主流消费群体是 '80后'、'90后',类型包括旅行 车、山地车、电踏车、动感单车 等。"永久自行车董事长颜奕鸣 说。

匠心是品牌的底气。

在晨光文具的展台,一支中性笔引来很多观众体验。这支中性笔引来很多观众体验。这支中性笔比普通笔多了一个硅胶护套,在消费者手指按压笔握处时起到缓冲作用。"很多初高中生,伸出手来就会看到一个'中指茧',这是由于书写疲劳造成的。针对这些痛点,我们专门开发了舒适握感的系列。"晨光文具高级品牌经理郑天慧说。

意识让品牌更"有范儿"。品牌经济时代,品牌的内涵在不断加深。不仅产品有品牌,平台、产业和区域也有品牌。

今年中国品牌日前夕,商务部等组织阿里巴巴、苏宁易购等10家电商平台联合启动了首届"双品网购节"。与以往的"全网""全品"促销不同,"双品网购节"不追求"身高体重",更重视"体质体能",要求电商平台依托大数据等先进技术,选择优质、安全、实惠的商品,严把品牌、品质关。

"平台能为消费者提供更为多样化、个性化、品质化的产品选择,缩短企业品牌建设周期,让更多优质国货品牌脱颖而出。"苏宁易购副董事长孙为民说。

当好"护航员": 营造公 平竞争的市场环境

品牌建设是一项系统工程, 需要政府和市场两只手同时发挥 作用。

国家发展改革委副主任林念修说,在各方的重视和推动下,目前市场主体奋力创建品牌、政府部门积极支持品牌、中介机构热情服务品牌、消费者自觉关爱品牌的格局逐步形成。

政府支持市场主体开展品牌建设,关键是营造公平竞争的市场环境。包括破除各方面的保护主义和行业壁垒,制止各类垄断和不正当竞争行为,以更大的力度加强知识产权保护,依法严厉打击各类侵犯知识产权和制售假冒伪劣的行为。

在营造公平竞争市场环境的同时,我国发起的"一带一路"倡议,也为中国品牌走向海外,与世界共享创造了巨大空间。

小米集团相关负责人表示, 2018年小米国际市场收入达700 亿元,同比增长118%。"小米法国 旗舰店开业时,很多外国消费者 凌晨3点就开始排队。这背后是 国际消费者对中国品牌的认可与 信任。"

"隐形冠军"概念首创者、德国管理学家赫尔曼·西蒙说,在"中国最具价值品牌500强"中,有67%的品牌在国内的价值超过95%。这意味着大部分的中国品牌全球化程度还远远不够,未来需要持续突破。

赫尔曼·西蒙说,只要坚持品牌建设和全球化,中国制造也可以达到同样的效果,为世界人民带来更多的价值。